1.

MATEMATICA FINANCEIRA

Valor Presente e Valor Futuro

Um cliente faz uma aplicacdo financeira de RS 44.990,00 e resgata por RS 51.488,00.
Qual o valor dos juros e qual foi a taxa de juros da operacao? Desenhe o fluxo de caixa
a) 10,00%
b) 7,00 %
c) 14,44%
d) 3,45%

Uma empresa paga ao banco RS 14.500,00 referente a um empréstimo. Sabendo que a
taxa da operacado foi de 4,5% neste periodo, qual o valor dos juros cobrados pelo
banco? Desenhe o fluxo de caixa

dica: ache o valor presente (VP) para construir o fluxo de caixa

Um agiota emprestou RS 15.000,00 a um necessitado para receber de volta com uma
taxa de 10,3% entre a data do empréstimo e a data do recebimento. Qual o valor dos
juros e o valor a ser devolvido ao agiota? Desenhe o fluxo de caixa

Um jovem profissional estuda a possibilidade de realizar um programa de MBA em
uma TOP-Business School. Pesquisando sobre o assunto, concluiu que o investimento
necessario seria em torno de USS 200.000,00 pelo curso e outros custos inerentes,
como a manutengdo de seu estilo de vida em outro pais (e.g. EUA). O curso tem
duracdo de 2 anos cheios, e o jovem tem total disponibilidade do dinheiro para pagar.

Considerando a cotagdo do délar de RS 1,81 e um investimento em um fundo de renda
fixa com rendimento de 11% a.a.; quanto o jovem teria obtido de montante, caso
escolhesse aplicar no fundo o dinheiro destinado ao MBA? Desenhe o fluxo de caixa

Um curso de negdcios oferece aos alunos a opgao de pagamento a vista no valor de
R$1.200,00; ou em até 4x de RS 375,00 (contando com entrada).

Se um aluno escolhe pagar em 4x, qual a taxa de juros mensal aplicada? Desenhe o
fluxo de caixa

a) 12,24%
b) 11,00%
) 23,37%
d) 17,27%
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6. Considere um financiamento no valor de RS 3.000,00; a ser pago em 30 prestacbes
mensais, com taxa de juros efetiva de 38% a.a.. Qual deve ser o valor de cada
prestacdo mensal, em séries antecipada e postecipada? Desenhe o fluxo de caixa

7. Jodozinho deseja amortizar a divida da compra de um carro usado, cujo valor a ser
pago daqui a 5 meses serd RS 14.000,00. O valor da taxa de juros é 3% a.m.. Qual seria
o valor que ele terd que pagar ao fim de cada més, em prestacdes iguais durante 5
meses, para quitar a divida? Desenhe o fluxo de caixa

8. Um politécnico pescador decide comprar uma lancha para seu hobby. Folheando um
classificado no jornal, ficou atento a oferta de uma lancha de 16 pés em 24 parcelas
mensais de RS 721,45, com taxa de 4% a.m.. Qual serd o valor da lancha se for
comprada a vista? Desenhe o fluxo de caixa

9. A varejista de eletroeletrénicos Slow Shop anunciou, em 28 de Abril de 2013, um
Ultrabook da marca LH da 32 geracdo do processador Oftel com 24Gb de SSD,
;\\O conforme abaixo:

[ £ICRSET + B

0 Compra segura SlowShop. Salba mals.

por: R$ 2.542,08 3 vista
Ou R$ 2.799,00 em 10x de RS 279,90 iguais

comijurosde 179% a.m.= 2

.2, (poryuejures?

Wer outras opzes de parceamnento

A varejista declara que a taxa de juros cobrada é de 1,79% a.m. caso o cliente prefira optar
pelo parcelamento, mas nao explicita se o fluxo é antecipado (com entrada) ou postecipado.
Determine qual a modalidade oferecida e qual a taxa de juros cobrada em ambos os casos.
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Dica de como construir o Valor Presente (VP) liquido

Pergunta-se para calcular o Valor Presente Liquido do seguinte fluxo de caixa,
considerando-se uma taxa de desconto de 8% (custo de oportunidade) ao periodo.

CF,=5$200 CF;=$200 CF,=$250 CF;=$300 CF4=5300 CF,=S5300 CF;=S$300

0 1
2 3 4 5 6 7 8
J('F1=S-IIJO
a)$ 374,0
L\
CFp=5$500 b)$ 346,3
c)$ 4439
d) $ 344,3
Resolugdo:
CF,=$200 CF;=%200 CF,=S$250 CF;=S5300 CF;=5300 CF,=S$300 CFgz=S5300
0 1

2 3 4 5 6 7 8

J CE=S400  VPL=CF, + PV, + PV, + PV, + PV, + PV, + PV, + PV, + PV,

| VPL—CF +_ xR R Ch
CFo=5500 ST 4+t A+ (L +0)3 (1+10)2
UPL— 500 400 200 200 250 300
B (1+8%) (1+8%)% (1,08)* (1,08)% (1,08)°
300 300 300

108 (1,08 | (1,08)8

VPL = -500 - 370,4 +171,5 + 158,8 + 183,8 + 204,2
+189,1 +175,0 + 162,1 = 374,0
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GABARITO

Resolucdo

= R$ 6.498
14,44% no periodo

R$ 51.488

104

R3 -44.930

FV - PV
i =1/PV

=RATE (nper ; pmt; pv ; [fv] )
=RATE (1; 0 ; -44990 ; 51488) = 14,44%

Resolucdo

PV = FV / (1+0) = 14.500/(1,045)
= R$ 13.875,60
/- PV = R$ 624,40

-
1=
1
0
=PV {rfate ; nper ; pmt ; [fv] )

RS -14.500 =PV (0,045 ; 1; 0; -14500) = R$624,40

Resolucdo
F\ = PV {1+i) = R§ 16.545,00

R 1=R$ 1.545,00
0
1
=FV (rate ; nper ; pmt ; [pv] )

RS -15.000 =FV (0,103;1;0;-15000) = R$16.545,00

4.

Resolugdo

Fv PV = PV(US) * R$1,81 / US$ 1,00
= US$ 200.000 * R$ 1,81 / US$ 1,00
R$ 362.000,00

PV * (1 +i)*n
362.000 * (1 + 11%)~2
R$ 446.020,20

44990 CHS PV
51488 FV
1n

i
14,4432 => = 14,44% no periodo

14500 CHS FV

4,5 i

1n

=

13.875,60 => PV =R3$ 13.875,60
14500 -

-624,40 => 1=R$ 624,40

15000 CHS PV
10,3 i
1n

Fv
16.545 => FV =R$ 16.545,00
15000 -

1545,00 => 1 =R$ 1545,00

200000 ENTER

1,81 x
11 i

CHS PV

446.020,20 => FV = R$ 446.020,20

US$ - 200.000

(rate ; nper ; pmt ; [pv] )

=F\‘-'
=Fv (0,11;2;0;-362000)
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5.
Supendo que o aluno tenha disponivel 825 CHS PV
R$1200, mas decide pagar em 4x . Reparar 375 PMT
que, ao escolher pagar em 4x, o valor 3n
aumenta para R$1500. J )
17,2687 => 1 =17,27% a.m.
375 Logo, ele deverd investir o saldo (R$825),
depois de pagar a 12 parcala. 4o fim do 19
meses | periodo, ele daverd resgatar uma parte de
seu investimanto, para podser pagar a 22
parcela, e assim sucessivamente até que, ao =RATE (nper ; pmt ; pv )
pagar 2 43 parczla, ndo lhe restaria nada. =RATE (3 ; 375 ; -8253)

A taxa que remunera este investimento deve
ser tal que possibilite este fluxo de caixa

6.
Resolucdo — HP-12C
PV = 3.000,00
RS 3.000 n=30

i =38% a.a. : i‘!q = 2,72% a.m.

PMTam = ?= RS -143,67

PMT,,, = ? = R$ -147,58

g ‘Ll )LE 30\Lmeses Obs: FW=0 (O padrdo da calculadora HP-12C & FV = 0)

PMT Resolucdo — Excel

=PMT (rate ; nper; pv ; [fv] ; [typel ) =PMT (rate ; nper ; pv; [fv]; [type] )
=PMTpgee (2,72% ; 30; 3000) =PMT e (2,72% ; 30; 3000; ; 1)

7.
Resolucdo — HP-12C
Fv = 14.000]
Rz 14.000 PV =0
n=>35
i = 3% 3.3.
END
PMT = ? = R% -2.636,96
=PMT (rate ; nper; pv ; [fv] ; [type]l )
=PMT (3% ; 5; 0; 14000)
8.
Resolucdo— HP-12C
PV Fv =0
ue n=24
PMT = -721,45
I = 4% a.m.
0 le 2\|« :4\L“'E5E5 PV = ? = R$ 10.999,92
- R% 721,45 =
Resolucdo— Excel
=PV{rate ; nper ; pmt ; [fv] ; [type]l ) =PVW(4%:;24;721,45)
PV = R% 10.999,92
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Com entrada — HP-12C Sem entrada - HP-12C
R$ 2.542,08 Fluxo Antecipado R$ 2.542,08 Fluxo Postecipado
g BEG g END
meses PV = 2.542,08 meses PV = 2,542,08
0 T 5T . o n =10 n =10
i \L hJ( J, PMT = -279,90 PMT = -279,90
TTTIRéGToen i=7=221% a.m. TTRET279.90 i=7?=1,79% a.m.
Com entrada — Excel Sem entrada — Excel
=RATE (nper ; pmt ; pv ; [fv] ; [type] ) =RATE (nper ; pmt ; pv ; [fv] ; [type] )
=RATE(10;-279,90;2542,08;;1) = 2,21% a.m. =RATE(10;-279,90;2542,08) = 1,79% a.m.

Desta forma podemos concluir que a varsjista Slow Shop ndo cobra entrada, ou s2ja, o fluxo & postacipado.



